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07. Alguns gases possuem aplicacoes em tratamento estéticos e de satide, a seguir sao reportados
trés deles e algumas de suas aplicacoes.

* Heliox (mistura de gases contendo 79 % de hélio, He, e 21 % de oxigénio, Oz, em volume):
utilizado para aliviar os sintomas de obstrucao das vias aéreas superiores.

* Oxigénio medicinal (Oj): utilizado em anestesias, reanimacgoes cardiorrespiratorias e terapias
profilatica e curativa para diversos tipos de doencas.

» Diéxido de carbono (COy): utilizado na carboxiterapia para o combate de celulites e estrias.

A figura representa dois baldes de borracha que foram fixados ao solo, por meio de barbantes, em
um ambiente com temperatura de 25 °C e 1 atm de pressao. O balao 1 foi preenchido com heliox e
o baldo 2 com gas carbonico.

a) Considerando despreziveis a massa da borracha dos baldes e a dos barbantes, o que acontecera
com os baldes 1 e 2 quando, ao mesmo tempo, os barbantes forem cortados? Justifique.

b) Considerando R = 0,08 atm.L.K-1.mol-!, calcule a pressao que 6,4 kg de gas oxigénio medicinal
exercem em um cilindro de 50 L a 300 K.

Resolucao:
a) O baldo 1 flutuara e o baldao 2 permanecera rente ao solo.

N, =28; 0, =32
80 20

M, =——x28+-—-x32
100 100

M,, =28,8 g/mol
Balao 1 (heliox)
He=4; O, =32

79 21

4+

Mmédia ponderada (heliox) = 100 X 100 X382

Mpedia ponderada (heliox) — 9,88 g/mol

Balao 2 (gas carboénico)

CO, =44

Mco, =44 g/mol

9,88 g/mol <28,8 g/mol <9,88 g/mol

M (heliox) < Mar < Mo, = d (heliox) < dar < deo,
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b) Aplicando a equacao de estado para um gas ideal, vem:
PXV=nxRxT

PxV=ExR><T
M

3
Po, x50 L = 2319 € 6 08 atmL.mol . K~ x300 K
32 g.mol”
Po, =96 atm

08. O K2Cr207 é considerado um composto mais téxico ao homem do que o Cr»(SO4)3, devido a sua
acao carcinogénica, pois quando inalado pode resultar em cancer de pulmao. O grafico apresenta
a curva de solubilidade em agua do dicromato de potassio.
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Determine:

a) o numero de oxidacao do cromo nos compostos citados.

b) a quantidade minima de agua, em gramas, a 90 °C para dissolver completamente 400 g de
dicromato de potassio.

Resolucao:
a) Calculo do numero de oxidacdo do cromo nos compostos citados:

K,Cr,O, (composto 1)

KKCrCrOOO0O00O0

ot e R i e e e e e e e

+1+41 x x 2-2-2-2-2-2-2

+1+142x-2-2-2-2-2-2-2=0

X =46 > NOX(CI‘)(Composto 1) =+6

Cr,(S0O4); (composto 2)

CrCr(S0,4)(S04)(S0O,)
—— —— ——

y vy 5 -2 -2

2y -2-2-2=0

y = +3 = NOX(Cr)(CompostO 2) = +3
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b) A partir da analise do grafico fornecido no enunciado, vem:

100
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T(C)
80 g de K,Cr,0, ——— 100 g de agua
400 g de K,CryO7 —————— My,
400 gx100 g
Mags =" gog
Mgy, =500 g

09. Derivado do carbonato de sédio (NazxCOs), o bicarbonato de sédio (NaHCO3) é um produto com
uma multiplicidade de aplicagbées, como por exemplo nas racées animais, na alimentagdo humana e
na industria farmacéutica. O processo de fabricacdo do bicarbonato de sédio utiliza como matérias-
primas o carbonato de sédio e o gas carboénico e pode ser resumido pela equacgdo global:

Na,CO;(aq) + CO,(g) + H,O(f) — 2NaHCO5(s)

O bicarbonato de sédio, quando aquecido, decompbe-se em gds carbénico, vapor de agua e

carbonato de sédio sélido.
(www.solvay.pt. Adaptado.)

a) Considerando que a reacdao ocorra com 100 % de rendimento, determine a massa de
bicarbonato de sodio, em kg, que pode ser produzida a partir de 530 kg de carbonato de sodio.
Apresente os calculos efetuados.

b) Calcule a porcentagem de perda de massa de uma amostra soélida de bicarbonato de sédio
decomposta como resultado da reacdo causada pelo aquecimento, considerando que todo o vapor
de agua produzido tenha sido liberado para a atmosfera.

Resolucao:

a) A partir da equacao fornecida no texto, vem:
Na,CO3; =106; NaHCO; =84
Na,COgz(aq) + CO,(g) + HyO(¢) — 2NaHCO;(s)

106 g 2x84 g
530 kg MNaHCO,
530 kgx2x84 g
MNaHCO; = 106 g

MygHco, = 340 kg
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b) Equacao que representa o aquecimento do bicarbonato de s6dio sélido:
NaOH = 40; CO, =44

CO, : perda para o ambiente
1NaHCO,(s) —2—1 NaOH(s)+1CO,(g)

Mprodutos = 1\/INaOH + MC02
M =(40+44)g=84g¢g

produtos
84g——100%
44g—— p
0
_44gx100% _ 52,38 %
84 g

p=52,4 % (porcentagem de perda de massa)

10. O cianeto de hidrogénio € extremamente toxico. Na corrente sanguinea, esse gas se liga
fortemente aos ions ferro da hemoglobina, dificultando o transporte do gas oxigénio e do gas
carbonico. O cianeto de potassio, por sua vez, aparece na literatura e nos filmes de histérias
policiais relacionado com a morte misteriosa de algumas personagens, pois, quando ingerido,
reage com o acido cloridrico do estomago, produzindo o gas HCN.

a) Escreva a equacao quimica da reacao entre o cianeto de potassio e o acido cloridrico.

b) Determine a polaridade das moléculas dos dois compostos gasosos, citados no texto, que
contém carbono. Justifique.

Resolucao:

a) Equacao quimica da reacao entre o cianeto de potassio (KCN) e o acido cloridrico (HC/):
KCN+HC/ —— HCN + KC/

b) Polaridades:
CO, (O=C=0)= ﬁ; =0 (molécula apolar)
HCN H-C=N)=> j,L_R. %0 (molécula polar)

11. A tabela apresenta as estruturas de quatro compostos organicos.

compostos  estruturas

1 P

0]
A
O

NG N

H

4 /\\/OH

a) Quais compostos sao isdomeros? Dé o nome do tipo de isomeria encontrada.

b) Qual é o Unico composto que se encontra no estado gasoso sob pressao e temperatura
ambientes? Justifique sua resposta.
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Resolucao:

a) Sao isomeros os compostos 2 e 3, pois apresentam a mesma formula molecular (CsHeO).
Tipo de isomeria: isomeria de funcao ou funcional

Compostos Formulas moleculares
1 - Hidrocarboneto CsHs
2 - cetona CsHeO
3 - aldeido C3HsO
4 - alcool C3HsO

b) O composto 1 (apolar) se encontra no estado gasoso sob pressdo e temperatura ambientes, pois
faz ligacoes intermoleculares mais fracas (dipolo induzido) em relacdo aos outros compostos que
apresentam regides polares.

12. Dimeticona é um antigases indicado para proporcionar um rdpido alivio para estomago pesado,
estufamento, inchagco e desconforto causado pelos gases. Dimeticona atua no estomago e no
intestino, diminuindo a tensdo superficial dos liquidos digestivos, levando ao rompimento das bolhas

gasosas que retém os gases.
(www.bulas.med.br)

Dimeticona € o nome dado ao polimero polidimetilsiloxano (PDMS) pertencente a classe dos
silicones.

H,C H,C CH CH
H.CuL - \_—" CH
TN _Si si”

0 To~
H,( CH
- n
PDMS

A elevada tensao superficial da agua ocorre devido a forte atracdo entre as moléculas de sua
superficie. A agado da dimeticona é semelhante a acdo dos detergentes quando em contato com a

agua.

a) Na estrutura do PDMS, caso os atomos de silicio forem substituidos por atomos de carbono e n
for igual a 10, um diferente composto sera formado. Qual sera a massa molar do composto
formado? Qual sera a fun¢ao organica encontrada nesse composto?

b) Qual o nome da forca de atracao responsavel pela elevada tensao superficial da agua? Faca a
representacao esquematica dessa interacao.

Resolucao:

a) Massa molar do composto formado: 710 g/mol.
C4Hq [C3H6O]10 OC4Hg =4%x12+9%x1+10x58+16+4%x12+9x1=710

Funcao organica encontrada: éter.

H3C
HiCu_:
H3C/§
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b) Forca de atracao responsavel pela elevada tensao superficial da agua: ligacdo de hidrogénio
(“pontes de hidrogénio”).

CLASSIFICAGAO PERIODICA

1 18

1 2

H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (0] F Ne
6.94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
" 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 3 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \ Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr

39.1 40,1 450 47.9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63.5 65.4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83.8

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 | 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (98) | 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 st | 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs Ba | Sériedos | Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137 |enendes| q7g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 | (209) | (210) | (222)
87 88 so103 | 104 105 106 107 108 109 110 111
Fr Ra | séredos | Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Actinidios | 251y | (262) | (266) | (264)| (277)| (268)| (271)| (272)

Série dos Lantanidios

N 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
. La Ce Pr Nd | Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
Simbolo 139 140 141 144 | (145) | 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

Massa Atémica
Série dos Actinidios

( )= n® de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 o7 98 99 100 101 102 103
is6tono mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
P (221) | 232 | 23 238 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)
(IUPAC, 22.06.2007.)
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